

## VI городской конкурс творческих работ

«Ветераны живут среди нас... Военные династии»

Номинация - сочинение «Династия защитников»

### Военная летопись семьи Валиахметовых

Знакомство с семьей Валиахметовых началось с того, что мне поручили пригласить на урок Мужества участника боевых действий в Афганистане Валиахметова Юрия Караматовича. и взять у него интервью. Из уст внука и правнука я и услышала впервые о династии защитников Отечества этой семьи. Предваряя первый вопрос интервью, мой собеседник предупредил, что его рассказ основывается на воспоминаниях родных и близких, которые он собирал и бережно хранил многие годы. О прадеде Юрия Караматовича, человеке, который положил начало военной летописи семьи, известно очень мало.

Это был участник Первой мировой войны - Валиахмет- житель села Утяшево, ныне Белокатайского района Башкирии. В царское время у башкир не было фамилий. Молодой башкир в боях с немцами отдавал свою кровь за матушку Россию и царя – батюшку. Вернулся с войны раненым перед революцией 1917 года.

Следующую страничку в военную историю крестьянской семьи вписал его сын, участник Великой Отечественной войны – Валиахметов Галей, о котором с особой гордостью говорил его внук, воин – интернационалист, лучше многих других понимающий цену воспоминаний своего деда.

Вот что я услышала, озвучив очередной вопрос интервью о человеке, который тоже честно служил Отчизне: «Валиахметов Галей Валиахметович родился в 1904 году. Сержант. В РККА с 18.01.1942 года. Место призыва – Белокатайский РВК, Башкирская АССР, Белокатайский район», - цитирует внук ветерана запись из «Книги памяти» Челябинской области. А потом рассказ становится более лиричным: «Дед обучался грамоте в мусульманском медресе и успешно его закончил. В 1942 году он ушел на фронт под командованием Рокоссовского. В жарких боях Отечественной войны овладел многими воинскими специальностями: пулеметчика, автоматчика, минометчика и связиста. Форсировал реки Днепр, Вислу, Одер. Сам он часто вспоминал следующий случай: "Шло быстрое наступление советских войск на запад. Солдаты не спали 3-4 суток. От переутомления и усталости я заснул во время дежурства у телефона. Проснулся от того, что пришедший командир приставил дуло пистолета к виску и пригрозил расстрелять, если подобное еще повторится на боевом посту. Я долго

боролся со сном, но голова, будто сама собой, клонилась на стол. Во сне вижу отца, который будит меня и просит: " Сынок, просыпайся, крепись, не позорь наш род!" Больше я не заснул".



Участник Великой Отечественной войны

Валиахметов Галей

Цену наград ветерана Великой Отечественной войны тоже хорошо понимает его внук, сам испытавший тяготы войны более четверти века спустя. Перечисление наград Валиахметова Галея он сопровождает краткими комментариями:

«Медаль «За боевые заслуги» мой дед получил за то, что, участвуя в боях, был дважды тяжело ранен.

14.01.1945 года при прорыве обороны немцев и преследовании отходящего противника бесперебойно подвозил имущество связи в действующие подразделения – награжден медалью «За отвагу». «Орден Красной Звезды»

заслужил в боях при прорыве сильно укрепленного участка фронта». Далее Юрий Караматович цитирует запись с интернет – сайта «Подвиг народа»: « На западном берегу реки Одер в районе города Пибус , 17.04.45 года, Валиахметов Галей под сильным огнем противника исправил более 60 порывов телефонной линии, обеспечивая бесперебойную связь подразделений. В боях за высоту 64.0 товарищ Валиахметов под снайперским огнем быстро восстановил все повреждения в линии связи. При отражении вражеских атак у деревни под снайперским огнем противника он исправил 35 повреждений на линии, способствуя успешному занятию населенного пункта советскими войсками».

Я, конечно, с нетерпением ждала рассказ о самом рассказчике, подхватившем семейную эстафету Защитников Родины. Рассказ был лаконичен. Пришлось просто «вытягивать» сведения о службе в ДНР, задавая вопрос за вопросом. Вот что из этого получилось: «Мне тоже пришлось продолжить семейные традиции и принять участие в боевых действиях на территории республики Афганистан, - начал воспоминания третий представитель династии Валиахметовых. - Я призвался в армию в пограничные войска в 1987 году и служил до 1989 года. Весной 1987 года я попал на Памир в город Мургаб ГБАО/Горно Бадахшанская автономная область/. 3600 метров над уровнем моря. В сентябре 1988 года начали набирать солдат в сборный взвод гранатометчиков для выполнения правительственного задания по выводу наших войск из Афганистана. Думаю, причиной того, что я попал в этот взвод, стало то, что я владел гранатометом, и мои успехи, как отличника боевой подготовки. Лучшие из лучших попали в этот взвод, как говорили офицеры. В Афганистане я прослужил 5 месяцев. 15 февраля 1989 года наши войска были выведены с территории Афганистана».



Валиахметов Ю.К. во время службы в Афганистане

И тут я поняла, почему так неохотно Юрий Караматович рассказывает о себе.

Ветеран выступил во всех классах школы с афганскими песнями под гитару, поделился впечатлениями о наиболее жарких эпизодах службы в Афганистане, передал богатый материал с воспоминаниями и фото в музей школы, где их можно увидеть на баннере «От Афгана до Чечни». И все же я не могла не спросить о наградах, которые свидетельствовали о том, что солдат честно выполнил свой воинский долг.



Встреча ветерана Афганистана Валиахметова Ю.К. с учащимися школы

Валиахметов Ю.К. награжден медалями «Благодарность от Афганского народа», «70 лет вооруженным силам СССР», грамотой «Воину – интернационалисту», именными часами за службу в Афганистане. Родители получили благодарственное письмо от командования мотоманевренной группы.



## Валиахметов Ю.К. у стенда в музее Боевой славы

Семья Валиахметовых имеет полное право называться династией Защитников Отечества, так как все внуки ветерана Великой Отечественной войны Валиахметова Галея продолжили эстафету поколений и дополнили ее военную летопись .



Валиахметов И.К. во время службы на границе

Вопрос о братьях не успел прозвучать, а Юрий Караматович уже вел рассказ:

«Еще один внук ветерана – Валиахметов Игорь Караматович нес воинскую службу с 1984 по 1986 год на пограничной заставе Зайсан в Краснознаменном Восточном пограничном округе. Основная специальность – механик – водитель БТР. Воину – пограничнику приходилось ходить в наряды по охране китайско – советской государственной границы. При осмотре контрольно – следовой полосы случалось многое, нередко были случаи задержания нарушителей границы. Молодой солдат много раз обращался к командованию с рапортами, содержащими просьбы включить его в состав ограниченного контингента советских войск в Афганистане. Но рапорты отклоняли, так как водитель БТР был нужен для обучения навыкам вождения молодых новобранцев.

Особенно тяжело было встречать из Афганистана цинковые гробы с телами товарищей по службе. Игорь Валиахметов честно защищал рубежи нашей Родины и имеет много знаков отличий пограничных войск: знаки «Отличник погранвойск II степени», «Отличник Советской Армии», «Старший пограннаряда», «Первый разряд по воинской специальности»; значки «II взрослый разряд по бегу с автоматом», «II взрослый разряд по бегу на лыжах с автоматом».



Валиахметов Г.К. ввремя службы на подводной лодке

Третий внук Валиахметова Галея – Валиахметов Германн (1988 – 1990) служил Отчизне на море, на северном флоте в городе Мурманске. По иронии судьбы подводная лодка «Комсомолец», где проходил службу Германн по специальности моторист – дизелист, принимала участие в боевых действиях во время Великой Отечественной войны. Лодка была довольно изношенной, не раз попадала в аварийные ситуации, на базу приходилось возвращаться в надводном положении. Только мастерство экипажа спасало моряков от гибели. Демобилизовался Валиахметов Германн в 1990 году в звании «старшина третьей

статьи» с многочисленными знаками отличия за добросовестную службу: знаки «За дальний поход», «Отличник Советской армии», «I разряд по военной специальности».



Представители военной династии Валиахметовых – Валиахметовы Юрий Караматович и ГерманнКараматович

Последним вопросом моего интервью был вопрос о том, как он оценивает роль своей семьи в истории страны. Я получила очень короткий ответ: «Таких семей, как наша, в России десятки тысяч. Пока существуют войны, нужны Защитники Родины. В истории нашей страны войн очень много. Главной обязанностью мужчин любой семьи, я считаю, защиту Родины. Наша семья достойно справилась с этой обязанностью».



Валиахметов Ю.К. рассказывает языком гитарных струн об афганской войне

Я попрощалась с представителем славной династии защитников и задумалась. Прав мой собеседник. Только в нашем классе из 15 учащихся десять человек имеют прадедов – участников Великой Отечественной войны. Отцы многих из нас служили Родине в рядах Советской Армии, братья и родственники воевали в Афганистане, Чечне и других локальных войнах. Семья Валиахметовых не исключение, а правило в нашей стране. Как же велик и могуч российский народ, если мужчины каждой семьи готовы встать в строй при малейшей угрозе Родине! И я горжусь, что родилась и живу в такой стране, как Россия.



Встали правнуки ветеранов Великой Отечественной войны



Строки из стихотворения В. Мурзина говорят о военной летописи большинства семей и моей малой Родины:

Династии военных на Руси  
Считались делом чести у народа,  
И вековую летопись вели  
Потомки наши, лучшие из рода.

Реликвии дедов, как талисман,  
Хранят и чтут наследники династий,  
Прошедших через шторм и ураган,  
Познавших цену бедам и несчастьям.